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Polgártárs.
Demoszüak nevezte a görög, plebsnek 

a latin azt a nép c-oportot, melynek nem 
volt joga.

Nem is érdemelte! Nas mimen su- 
mus et fruges consntnmere nati.

Amint Görögországban hatalomra ju­
tott a tömeg, a demos, minden jogot ke­
zébe fogott, sőt ami azóta is példátlan, 
az osztraczizmus jogán, titkos cserép 
szavazással — bárkit, indokolás nélkül 
10 évi számkivetésbe küldhetett, ha jo­
gaira nézve veszélyesnek Ítélte otthoni 
szereplését

És e percztől fogva hanyatlott a gö­
rög nép. A demagógia lett a vezér, a to­
rok irányított szellem helyett, a naplopó 
fondorkodó a becsületes munkás helyett. 
Demosthenes hiába tartotta örök szép 
Filippikáil, Görögország elveszett.

Rómában a nemesi uralom ellen szer­
vezkedett a nép. Behozta a virilizmust, 
az adó czenzus szerinti jogi képességet, 
majd ezen rendszerrel szemben a tribu­
nals utján az absolut népuralmat.

Ebből katonai diktatúra lett s a csá­
szársághoz vitt, abban a perczben, mi­
kor Cesár a prokonzuli, tnbuni, diktátori 
hatalmat maga személyében összpontosí­
totta.

Utczai, ráérő csavargók szavaztak a 
szenátus helyett, melynek tekintélyét le­
járták, s ha jól tartotta egyptomi gabo­
nával a plebset a császár, az tréfának 
vette azt is, mikor egy kövér nézőt az 
oroszlánnak dobatott a czirkuszban. Jól 

viselte magát a vadállat, hát jó falatot 
érdemelt.

A demokráczia és demagógia együtt 
járt és pusztulásba vitt. Ez a történelem 
vas logikája.

Ma már nincs szükség demokratikus 
mozgalomra. Egyenlők a jogok és köte­
lességek, mindenkiből lehet minden, nem 
csak a katholikus egyház hyerarchiájában, 
mint kezdettől fogva, hanem a világi hi­
vatalokban is. Jogi téren teljes a demo­
kráczia.

Társadalmi téren!? Nem lesz soha.
Természeti ösztön az, hogy az ember 

előre tör s ha tehetsége van hozzá, előre 
is jut, ki a szürke tömegből.

Mindenkinek meg van a maga tudási 
köre s hasonló tudásuakból válogatja ba­
rátait s ezek közt érzi jól magát.

Mindenkinek meg van legalább a 
temperamentuma s e szerint keresi körét.

Mindig lesznek zárt társaságok, szel­
lemi szalonok, politikai, vagy érdek kö­
rök stb.

Arról se essék szó, hogy egyik társa­
dalmi kör lenézi a másikat. Ez minden 
beteges társadalmi állapotnál előfordul, 
akár oligarka, akár demokrata a társa­
dalmi szervezet.

Azért sem tartom egyáltalán értékes­
nek a demokrata mozgalmat, mert az 
önérzet nagy hiányára mutatna, ha ezál­
tal felkínálnák magukat magasabb körök­
nek kisebb rangú emberek, hogy ha sze­
relemből nem ’ ellenek hites társnak, hát 
apai kényszer hatása alatt vallassanak sze­
relmet maguknak, társadalmi szelíd nyo­
mással.

Akármi téren kiválik valaki, annak a 

kiválóságok közt a helye, akár szellemi, 
akár kézi munkás és minden jó Ízlésű 
ember meg is becsüli őket egyaránt. Bi­
zony, ha az ember szivét ki lehetne for­
dítani és kirázni belőle akiket becsül, 
szeret, a legszebb demokrata asztaltársa­
ság kerülne ki belőle.

A demos, a plebs, a csőcselék azon­
ban mindig meglesz, mint tejföl mellett 

■ a savó és mint a kozmikus anyag, a 
khaosz, melynek azonban megadtuk e 

• lehetőséget, hogy kikristályosodó alakjai 
csillaggá, nappá legyenek.

Ez a tömeg nem jogokat érdemel, de 
védelmet és vezetést kíván. Joggal élni, 
nem tud, mint a gyerek a késsel, szerető 
gyámolitás nélkül elvész, elzüllik.

Azt mondani ennek a vad tömegnek, 
hogy csillagvizsgáló lehetne, ha a távcső­
höz engednék; ennek a mankóra szo­
rulónak, hogy futó versenyt nyerne, ha 
le nem szorítanák a pályáról, ennek a 
jogot meg sem értő nyers tömegnek, hogy 
jogtól losztva vannak, az szándékos bu­
títás és izgatás volna.

Tessék ezeket gyámolitani, vezetni, 
oktatni, átgyurni, ez demokratizmus. De 
régi mód szerint kötéllel verbuvált intel­
ligens iparos, hivatalnok stb. emberekből 
elvi sörözőket hozni össze, ez nem de­
mokrata mozgalom.

Hogy mi ?
Azt hiszem kevesen vannak vele tisz­

tában, akik pedig tisztában vannak vele, 
azok tudják, hogy nem demokrata moz­
galom.

A mai szervezkedő gyűlésen fogunk 
hallani sok szép frázist, humanizmus és 
másféle púder és pirositóról. de tájéko-
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A vasas németek rettenetes pusztítást vit­
tek véghez hat óra alatt. Ezredesük tetejében 
még a várost is fölakarla pörkölni; hanem mi­
kor kétszáz gyászruhába öltözött nő eléje bo­
rult összetett kezekkel, siró szemmel, minden 
3?0 nélkül, akkor szivében a bosszú tüze ki- 
Itamvadt, megíuvatta a harsonákat és ezredével 
Pécsváradnak indult.

— Donnerwetter — beszélt a segédtiszt­
hez — ha még soká nézem azt a deputácziót, 
melléjük rogytam volna magítn is. Az én ko­
romban hamar ellágyul az ember.

A városi magisztrátus pedig az ellenség 
távozása után nyomban tanácskozásra gyűlt 
egybe a városházán. A szenátorok hangosan 
mskuréltak, a polgármester bajuszát rágicsálta. 
Meglátszott az arczán, hogy szerfölött fontos 
mondója van. Izgatottan rázta a csengőt.

— Uraim — kezdte kissé elfogódott han- 
gerv— ünnepélyes vallomást teszek, s állásomat 
rendclkezésökre bocsátom. Pulyák voltunk s ime 
Meggyőződtünk ma róla, hogy sorsunkat ki 

nem kerülhetjük Káposztánkra úgy vigyáztunk, 
mint a mesebeli sárkány az aranygyapjura; de 
aztán azt sem bántuk, ha a kecske puffadásig 
lakmározott belőle. A ki önként jelentkezett, 
azt nem beszéltük le nemes szándékáról; de jó 
magunk a kis ujjúnkat sem lendítettük a füg­
getlenség szent ügyéért. S im sírván láttuk, 
hogy minő elismerésben részesü ünk. Ok nélkül 
fosztogattak hat órán keresztül. Hát én már 
most amondója vagyok, hadd vesszen a bunda 
után a prém is, mondjuk ki határozatképen, 
hogy azonnal kétezer embert állítunk csata­
sorba.

Tovább nem beszélhetett. A tanácsbeliek 
olyan tomboló éljenzésbe törtek ki, hegy zúgtak 
beié az ablakok. Vagy félórán át tartott a fék­
telen riadalom. Lelkűk ben a határtalan csügge- 
dést fölváltotta a visszatorlás túlságosan kihime- 
zett reménysége.

— Verbuugosaink ugyan nincsenek — foly ­
tatta a polgármester a csend némi helyreálltá­
val — de ez a legkisebb baj. Ezennel közhírré 
teszem, hogy a ki fölcsap loborzónak, minden 
ember után megkapja a maga két bankó fo­
rintját s az uniformisát is a város kontójára 
rendelheti meg.

A verbungosok élén, kezében rozmaringos 
kulscscsa), a legnyslkább jogász, R-idóGedeo’, 

bokázott. ügy feszült rajt a dolmány, mintha 
rá ütötték volna. Szinte megfájdult a lányok 
szive, hogy magvuk szakadt a harezbiró ama­
zonoknak. Hogy csapnának fehérkeztyüs tenye­
rébe puha kezűkkel mind a hányán!

A dallamos beszédjével leikök nyugalmát 
fölverő Gedeon olybá veszi őket, mintha a vi­
lágon sem lennének. Karcsú derekukat lengyel­
kébe röpítő két keze részeg mesterlegényeket 
ölelget és fátyolozott hangon pslotást dalol hozzá. 
Mögötte két ármádia veri föl az utcza csendjét.

A polgármester Papp Sanyinak, a városi 
hadnagynak, a vállait veregette:

- Sanyi te, nem hiába vagy Pap, hanem 
okosan csináltad a dolgodat, kiszemelted a sok 
közöl a legszemenszedettebbet. A ki szóba eresz­
kedik ezzel az ármányos Radóva), nem megy 
az tovább. Nézd azt a deresedő pallért, milyen 

i hetykén vágja félszemére a csákót.
Egy öreg asszony, karján kis kézikosárral, 

i furakodik mind közelebb a verbungosokhoz. 
i Szemeit törölgeti:

— Orzőangyalom, ne hagyj el. Szakasztott 
i olyan, mint a fiam.
: S mikor egészen a háta köré kerüli, akkor
I erőtlenül az utczai lámpásba fogózott, kosará- 
I ból szerte-széjjel hullott a piaczi egyetmás és 

csak annyit mondhatott:
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zatlan tagok, udvariasság, vagy külső 
okokból össze állott táborral, tartalom 
nélküli programmal, nem fog uj értékes 
kulturtényezőt adni e mozgalom a váro­
sunknak. p y

A városok kártalanítása
Tudott dolog, hogy a Tisza-kormány 

egyik programúi-ígérete volt, melyet az ellenzék 
kezdeményezésére vett fel programúidba, hogy 
a városokat az általuk viselt állami terhekért 
a hús- és borfogyasztási adójövedelem vissza- 
bocsatásával fogja kártalanítani. A városok ezt 
megelégedéssel vették tudomásul; arról azon­
ban aem esett szó, hogy mikor fogja a kor­
mány ezt az ígéretét beváltani. Adalékkal 
szolgálhatunk erre nézve is. Kecskemét váro­
sának a költségvetése igen nagy hiányt muta­
tott, de a közgyűlés a pótadóemelésről nem 
gondoskodott, hanem már a folyó, 1904. évre 
számításba vette a bor- és húsfogyasztás tel­
jes jövedelmét. A költségvetést kísérő fölter­
jesztésben ezt ki is fejezte a miniszter előtt, 
mondván, hogy a pőtadóemelésről ezért nem 
gondoskodott, mert a mutatkozó hiányt fedezni 
fogja egyrészt az állami kártalanítás, másrészt 
a Pusztaszer parciellázása következtében elő­
álló jövedelemtöbblet. A miniszter most vála­
szolt erre a fölterjesztésre. Válaszában mind­
össze annyi van, hogy a költségvetést jóvá­
hagyta; de már most utasítja a várost, hogy 
ha ez évi julius 1-ig a várt jövedelmek be 
nem folynak, a hiány fedezésére vessen ki 
pótadötl Ebből a válaszból sok mindent meg­
tudunk. Először azt, hogy a miniszter tudni 
sem akar a kártalanításról. Másodszor pedig, 
hogy Kecskeméten a várt jövedelemtöbbletből 
alighanem pótadó lesz. E kettőből pedig meg­
tudjuk, hogy mennyit ér a T^za-kormány Ígé­
rete, amit a városoknak tett.

1 Kossuth-párt és a delegáczió.
Hentaller Lajos országgyűlési képviselő az 

alábbi levelet intézte Kossuth Ferencihez, mint 

a függetlenségi párt elnökéhez: Van szerencsém 
pártkörönkhöz intézett egy indítványt azzal a 
kéréssel megküldeni, hogy alapszabályaink 9. 
§-a d) pontja értelmében, mint oly fontos ügyet, 
mely esetleg pártunk életére nagyon is kiható 
ehet, mielőbb értekezletre kitűzni s erre az 
értekezletre a párt tagjait a tárgy megnevezé­
sével levőiben meghívni szíveskedjék.

Az indítványban kifejti Hentaller azoknak 
az argumentumait, akik be akarnak menni a 
delegáczióba, ásókét is, akik nem akarják fel­
adni a pártnak régebbi álláspontját. 0 az utób­
biakhoz csatlakozik.

Indítványát aztán a következőkben foglalja 
össze:

En feltétlenül szükségesnek tartom, hogy a 
pártértekezlet mielőbb döntsön e kérdésben s 
mint párttagnak jogom van e döntést követelni. 
Épp ezért kérem:

„Mondja ki az értekezlet, lehet-e jövőben 
tagja a pártkörnek az, aki helyesli a delegá­
czióba való bemenetel eszméjét ?

Kérem pedig e kérdés eldöntését, ős pe­
dig mielőbb azért, mert a pártnak e sarkalatos 
kérdésben végre határoznia kell; hisz sokkal 
kisebb jelentőségű okok miatt léptek ki az 
utóbbi időben többen körűnkből.

Épp ezért, ha valakinek az a nézete, hogy 
be kell menni * delegáczióba, jelentse ki nyíl­
tan, férfiasán. Ne várjunk e kérdéssel tovább, 
ne különösen a választásokig, nehogy válasz­
tások után e súrlódások újra kezdődjenek.

Mert tudtommal egyetlen tagja sincs ma a 
függetlenségi pártnak, akit azzal a programmal 
választottak meg, hogy bemegy a delegáczióba, 
most mégis többen igyekeznek oda.

Tiszteljük egymás nézetét, de ha nem 
egyeznek, ne haladjunk tovább egy utón.

Épp ezért tisztelettel kérem a pártértekez­
letet, legyen szives e kérdésben elvi jelentőség0 
határozatát meghozni.

Hentallernek ez az indítványa előrelátha­
tólag be fogja fejezni a Kossuth-párt válságát,
mely másfél év óta dúl a pártban s teljessé 
fogja tenni a szakadást.

A pártnak fiatalabb, harcziasabb e]emei 
régóta hangoztatják, hogy be kell mennie a 
pártnak a delegáczióba. Élükön a párt a|. 
elnöke Barabás Béla áll, ki nyíltan állást fog­
lalt e követelés mellett.

A leszerelés már is rést ütött a pártban 
Mukits Simon, Fáy István, Lengyel Zoltán 
és Bedőházy János kiléptek a pártból, de 
még többen is készülnek követni példájukat.

Hir szerint többen Bái ffy pártjához akar- 
I nak csatlakozni, Sebess Dénes állítólag tnár 
J meg is tette. Még csak ez hiányzott, hogy a 
| delegáczió ügyéről a puszta véleményt is párt- 

kérdésnek mondják ki. Ezzel teljessé lesz a 
szakadás és frakcziókra bomlik a hajdan nagy 
és erős függetlenségi párt, mely az egyház- 

! politika előtt száznál több tagot számlált i 
még az obstrnkczió előtt és 85 tagból 

í állott.
Di nem baj, csak egészséges pártalakulás­

nak legyen megindítója.

Az orosz-japán háború.
A távol Keleten hadakozó felek között it 

utóbbi három napon nem volt összeütközés.
I Az oroszok akadálytalanul szállítják t 

csapatokat Mandsuországba, a japánok pedig 
Koreában nyomulnak előre.

Úgy látszik azonban, hogy mindig több 
bonyodalmuk kerül a hadakozó feleknek a 
többi hatalmakkal.

Majdnem bizonyosnak látszik, hogy Kína 
belekeveredik a háborúba s a japánok segé­
lyére lesz az oroszok ellen. Ezáltal el lenne 
döntve a háború sorsa. A kínaiak óriási 
tömege, japán vezetés alatt tönkre tenné az 
oroszokat.

Különben Oroszországnak otthon is elég 
haja van; fél a forradalomtól s ezért nem vi­
heti a harcztérre katonáinak jórészét.

Az orosz még a külföldi konzulokat sem 
akarja törni Mandsnriában, mintha már le­
igázta volna ezt az óriási területet. Az

— Miért tetted ezt, fiam ? Mi lesz belő- j 
lem, gyámoltalan özvegyből ?

Gedeon összerezzent az ismerős hangra s I 
nagyot kurjantott:

— Éljen a haza!
Az öreg asszony összeszedte kevés czók- 

mókját s ingatag járással, hátra-hátra nézve, 
megindult. Otthon a divánra rogyott. Maga sem 
tudja, hogy mit sirat? Tán magamagát, miért 
lábatlankodik még mindig az élők között? Vagy 
azt az életénél százszorta drágább kincsét, fiát, 
az egyetlent, miért siet ilyen fiatalon a halál 
karjába ? A czifra katonaruha anyai szemében 
sötétebb annál a fekete szemfedőnél, melyet 
férjére terített. Bár vele együtt egy koporsóban 
őt is kivitték volna!

Nyugovóra tért a nap is, de Radóné nem 
talált megnyugvást; sorra kigyultak a csillagok, 
csak az ő életének csillaga hűhóban, veszen­
dőben.

Míg az anya otthon majd elepedt, Gedeon 
tánczolt, dalolt, mig ezer legétyt össze nem to ­
borzott. Másnap dél felé egészen kimerülve ro­
bogott haza a város kocsiján.

Édes anyja a halálos bágyadtságtól alig 
tudott a konyhaajtóig eléje vánszorogni. Gedeon 
megrémült:

— Beteg, édes anyám ?
— Halálra váltam.
— Akkor ezt a kocsist lóhalálában orvosért 

szalasztóm.
Radóné megfogta fia jobbját.

— Rajtam orvos nem segíthet, ha csak 
te ki nem gyógyitsz.

— Megcsókolom, megölelem, ettől mindig 
fölvidult édes anyám. Ugy-e, ez az orvosság?

S a mint csókolta édes anyja gondtól ba­
rázdált arczát, észrevette, hogy szemei köny- 
nyel vannak tele.

— Ne sírjon, édes anyám — kérlelte el- 
fogódva — különben én is megbetegszem. Van 
rá hajlandóságom! Negyvenuyolcz órája nem 
aludtam egy szemhunyást.

— Nem sírok, nem zúgolódom, a mint a 
jő Isten elrendelte, el kell viselnem.

Gedeon másnap reggelig aludt egyhuzamban. 
A regg linél incselkedve fordult anyjához:

— Még most sem tért meg a jókedve ?
— Tán odafönn számomra is kiderül ?
— De hát miért aggódik ?
— Érted.
— Értem ? Hiszen hogy jót aludtam, úgy 

érzem magam, mintha ujjászülettem volna.
— Eu pedig, mióta ebben a ruhában lát­

lak, érzem, hogy meghalok nemsokára.
— Hát olyan csúnya ez a mundér, hogy 

édes anyám nem nézheti ?
— Nem nézhetem, mert azt jelenti: mahol­

nap elhagysz örökre. A katonaruha az anyák 
gyászfátyola.

— Pedig én tisztára a maga kedvéért 
húztam föl.

— Az én kedvemért ? Csak gúnyolódjál, 
i úgyis a sírba vágyom, ölj meg minél előbb.

— De édes anyám — fut a keblére ölelő 
karokkal — értsen meg . . .

— Ha szeretnél, tűzbe szórnád még ma...
Gedeon nem választhatott. Megkondult a 

Péter harangja, rázendült a barátok tornya, 
búgtak a város temploma harangjai és a havi­
hegyen úgy zokogott a Boldogasszony két csen­
gője, mint a tél fagyában, az utcza havában 
didergő árva ikrek. Az utczákon végig, mint a 
felhőszakadás moraja, ngy búgott a sziybenyi- 
Jalló jajszó. A kanális mellől a granic^ro* 
csatakigyója bömbölt. A gránátok a piaczföiö 
pukkantak szét.

Gedeon megcsókólta anyját s kibontakozva 
marasz.aló karjaiból, a huszárkaszárnyaba 
sietett.

A marhatéren ezerszám heverésztek a va' 
rosba tuszkolt nemzetőrök. Néhánynak még pá­
kája is volt, azonban kurázsija e yetlen 
sem. A legtöbbjének hadifölszerelése: ürülő 
risznyából, fehérvári bicsakból és olthata a^ 

■ szomjúságból — de nem harczi ihatnékboi 
állott. A pnskaporszagtól pedig valamennyi eg 
akarattal úgy tüszkölt, mint az ördög a tóin) 
füsttől, Nem egynek markotányosnéja is a 
a tulajdon felesége személyében és taria . 
csapatát soknak a saját gyermekei ktpc-e 
Ilyen vitézekkel még Háry János sem nl ‘ ( 
sokra, holott kétszázad magával kétszáz 
vert meg, a ki rézgombos plundrája van 1 • 
nyavalyás farancznak.

Stokuca őrnagy vagy tiz kartácsot a
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amerikai konzulnak nem adta meg az exequa- 
turát.

Annyi bizonyos, hogy a tárol Keletről 
érkező hírek nem feltétlenöl megbízhatók.

Újabban a kővetkező tudósítások ér­
keztek:

■andcsuorsság főparancsnoka.
Pétervár, február 19. Khabarovszkból 

17-éről kelt távirat jelenti: Linevics tábornok, 
a mandzsuországi hadsereg főparancsnoka ve­
zérkarával elutazott.

Jelentés Port Arihnrból.
Pétervár, február 19. Pflug tábornok 

UvirRozza Port-Arlhurból: A csitai ezred 
egyik felderítő szakasza azt jelenti Kaotingfu- 
bő! hogy nem akadt japánokra. A hir szerint 
Kingjanban nincsenek japánok. A lakosság 
relök szemben közömbösen viselkedik. A Jalu 
folyam jege kevésbbé szilárd, a partokon vi­
zet látni. A bennlakók azt mondják, hogy a 
jég. ha megkezdődik az áradás, öt nap múlva 
zajlani kezd. A Liatung félsziget nyugati part­
ját kél versztnyire jég borítja. Ellenséges hajó­
kat nem észleltek. A vasúti vonalat újabban 
nem támadták meg. Leszár azt jelenti, hogy 
Jnansikkainak szándéka 10.000 embert vas­
úton Kaotingfuból Sanhaikvanba szállítani.

A Varjak és Korojec.
Pétervár, február 20. Hivatalos pontos 

kimutatás szerint a Varjak nevű orosz czir- 
kálóhajó legénysége közöl egy tiszt és 33 em­
ber esett el. 17 súlyosan megsebesült és két 
tiszt könnyen sebesölt meg, a Korojec czirkáló- 
hajó veszteségeit ezideig nem tudják.

Pétervár, február 20. Rudnov kapitány, 
a Varjak czirkáióhajó parancsnokának e hó 
18-án kelt távirata szerint a Varjak czirkáló- 
hajó és a Korejec oczeáni ágynnaszád 6 czir- 
kálóhajóból és 8 torpedónaszádból álló japán 
hajóhaddal ütközött meg. A Varjak harczkőp- 
teien lett és a Korejecczel visszatért a cse- 
mnlpói kikötőbe. A két hajó legénységét kül­
földi hajók vették fel. A Varjakot és Koreje- 
cet légberöpitelték, hogy ne jussanak a ja­
pánok kezébe. A Varjak veszteségét naár jelen­
tették, a Korojecznek nem volt vesztesége. A 
jelentés kiemeli a tisztek és a legénység hősies­
ségét és hozáteszi, hogy mindannyian a leg­

nagyobb önfeláldozással teljesítették köte­
lességüket.

Orosa-Iengyel tartalékosok behívása.
Lemberg, február 20. Varsóból jelentik 

magántáviratok, hogy Orosz-Lengyelországban 
40.000 főnyi tartalékost hívtak be; a bevonuló 
tartalékosok egy része Kelet-Ázsiába megy, a 
másik részével a kormányzóságok helyőrségei­
ben beállott hiányokat fogják pótolni.

Hikor less a nagy nap ?
Berlin, február 20. Párisból táviratoz- 

zák a »Berliner Tageblatt«-nak, hogy az orosz 
vezérkar az első nagy szárazföldi ütközetet 
márczius 20-ára várja. Erre vall az is, hogy 
az orosz szárazföldi haderőt elvonják a Jalu 
mellékéről és Charbiuban összpontosítják.

Mágika titkolódzás.
Washington, február 20. Az orosz kor­

mány értesítette Hsy államtitkárt, hogy a 
Dalniba kinevezett Morgan konzulnak nem 
adja meg az exequaturt. Ez nem a váratlanul 
jött eljárás komony megfontolás tárgyát képezi 
a miniszterelnökségen. Az Oroszországnak 
adandó feleletre vonatkozólag még nem hatá­
roztak. Oroszország eljárásának oka abban van, 
hogy a háború idején nem akar külföldi hiva­
talnokot a Liatung félszigeten. Ebhez még azt 
közük, hogy ez a határozat nem vonatkozik a 
mukdeni és au’.uugi konzulátusra is. A minisz­
terelnökség Mandsuországot Kína tartományá­
nak tekinti és ezért az exequatur megadását 
illetőleg Kínához fordulnak és nem ismerik 
el, hogy más államnak is van joga beavat­
kozni. Morgan, aki most útban van állomása 
felé, San-Francitcóba megy és érinti Joko- 
hámát.

Kína harcira késiül.
London, febr. 20. Pétervárott nagy ag­

godalmat keltett, hogy Mukden köröl nagy 
kínai csapatösszevonások mentek végbe. At­
tól larto:tak, hogy alkalmas pillanatban a 
kínai csapatok segítségére fognak sietni a ja- 
páni szárazföldi haderőnek.

Erre való tekintettel az orosz kormány 
készölt a turkesztám helyőrségeket mozgó­
sítani, de letett erről a tervéről, mert a 
hatalmak jegyzéke biztosította Kina sem­
legességét.

LOvöldöiés egy német hajóra.
London, febr. 20. Shanglaiból jelenti 

több lap: A »Siping« nevö angol gőzöst Csing- 
vantovba való menet alkalmával e hónap 10-én 
vihar érte utói s a »Pronto« nevö német és 
a »Csingping« nevö angol gőzössel egyetemben 
a port-arthuri kikötő kölső állomásához hú­
zódott. — Alexejev tengernagy meghagyta, 
hogy a három hajó éjjel oltsa ki a világossá­
got, a mi meg is történt. Éjjel egy orosz hadi­
hajó haladt el az elsötétített hajók mellett, 
melyeket japán hajóknak nézett s tüzelni kez­
dett rájuk. A legtöbb gránát a Prontó nevö 
americai gőzöst találta, amely súlyosan meg­
sérült. A lövöldözés folytán nagy riadalom tá­
madt a kikötőben s az erődből tüzelést kezd­
tek az orosz hajókra.

A csäsiArsirok.
A Morning Post jelenti: A kínai kormány 

Japánhoz és Oroszországhoz jegyzéket intézett, 
amelyben kijelenti, hogy fegyverhez nyúl azon 
esetben, ha a mukdeni császársirokat meg- 
szentségtelenitik. A jegyzék, melyet az összes 
hatalmasságoknak megköldtek^uagyon éles han­
gon van írva és arra enged következtetni, hogy 
Kina mindenáron megakarja törni a sem­
legességet.

Menekülő német hajó.
London, február 19. A Daily Express 

kiao-tsaui levelezőjétől azt a távirati értesítést 
kapta, hogy egy német czirkálóhajó a japán hajó­
rajt egy heten át követte Kiao-Tsau és Vej- 
haj-vej felé, mígnem a japán tengernagy el­
távolíttatta. Azt állítják, hogy a német hajó a 
japánok mozdulatairól jelentést tett Kiao-Tsaun 
át az oroszoknak.

A német chAsküf hadsegéde a czárnál.
Pária, febr. 19. A »Figaro« úgy értesül 

Péterrárról, hogy ott Vilmos császár hadse­
géde értekezésének nagy jelentőséget tulajdo­
nítanak. A segéd állítólag Vilmos császár egy 
igen fontos magánlevelét adja át a czárnak, a 
mely egy, Anglia ellen irányuló és Németor-

gőbe röpített tíz percznyi időközökben; de ehhez 
a nemzetőrök füle nem lévén hozzászokva, 
olyan vad rohanást cselekedtek markotányos- 
uéstul, tarlalékcsapatostul a budai vám felé, 
hogy, ha nelán rossz órájában arra vetődik 
valamiféle ellenség, azt irgalmatlanul pogácsává 
tiporják.

A magisztrátus gőzerővel követséget válasz­
tott a kebeléből, a siklósi vámházra pedig men­
ten föliüzette a fehér lobogót. Stokuca beszün­
tette a tüzelést. A kaszárnyában három vén 
Lichtenstein-hwszár vitte szót.

— A nemzetőrök támadjanak Üszög felől, 
hangzott a haditerv. (Persze ők megszagolták 
eleve, hogy a balszárnyat ők képezik majd, 
azért tartanak futólépésben arra.)

— Mink meg — sodor csepövel megtoldott 
bajuszán a legvénebb — a szőlők közt Rácz- 
városig lopózunk, onnan úgy oldalba támadjuk 
a csehül abriktoló cserepár nemzetségit, hogy 
hírmondója sem marad. Nyergelj!

A követség nagy tisztelettel hajlongott a 
serezsán őrnagy előtt. Stokuca szálas alakja 
még jobban kiegyenesedett.

— Békeföltéleleim a következők — beszélt 
yan hangosan, mintha az egész város ott 

állott volna előtte
Messzelátóját a kezéből egy pillanatra sem 

lőtte le, hanem minduntalan a szeméhez illeszt­
ette s úgy kémlelte a zöldelő lombokat, a 
kéklő hegyeket.

Tehát a föltételeim ekként hangzanak 
ismételte alantabb hangon a messzelátó 

mögül. Homlokán egyre sűrűbben mutatkoztak 
a ránczok. A követség izgatottan leste minden 
szavát.

Stokuca nyilván neszét vette a bujkájó 
huszároknak, mert hirtelen elvágta a békeaiku 
fonalát.

— Elmehetnek, majd később tárgyalunk. 
Talán estére?

Csakhogy úgy látszik, jobbat gondolt és 
még a délután folyamán elkotródolt a város alól.

A huszárok voltak a nap bősei. Papp 
Sanyi a messzelátó irányában fölsanditott a 
Makár-hegyre és nem hiába van sasszeme; de 
meglátta a Rácz-város felé igyekvő huszárokat. 
0 találta fejőn a szeget, mikor azt kiáltotta:

— Éljenek a huszárok, kik az ellenséget 
kardcsapás nélkül megverték.

Az ujjongó polgárság nem tudta, mivel 
rójja le nagy háláját irántuk. A czigáuyok az 
első ágyuszóra fölszedték a sátorfát s úgy el­
bújtak a Mecsek rengetegében, hogy tánkisem 
találnak többé belőle. így hát muzsika nem 
szólhatott, mert az az egyetlen vak kontrás, a 
Czunczi, a kit czipeltek e.1 magukkal, kevés is; 
meg oda is van ijedtségében úgy, hogy a tu­
lajdon szájával csapott föl — bőgősnek.

De ha nem is szólt a banda, annál éke­
sebben beszélt a nagy lakoma Hattyú termében 
és a polgármester kiczirkalmazott pohárkö- 
szöntője.

Radóuét a szomszédasszony eszméletlen 
i állapotban a padlón találta. Ijedten szaladt haza 

eczetért, azt szagoltatta, hideg vízzel locsolgatta, 
mig végre fölvetette szemeit az áléit. Akkor 
dördült utolsót Stokuca egyetlen ágyúja.

A jó lélek nagy kínnal ágyba fektette a 
tehetetlen özvegyet s váltig biztatta:

— Ne keseregjen, galambom, olyan épkéz­
láb tért vissza a huszárság, mint a pinty, meg 
aztán azért van lovon az ifiur, hogy kikerülje 
a golyót, csak főire ugrat és fittyet hány a 
hr Iáinak.

— Nékem, édes szomszédasszony, hiába 
fundálja ki a legszebb meséket — suttog erőt­
lenül Radóné — tudom én, bár ne tudnám, 
hogy mikor utoljára olyan nagyot szólt az ágyú, 
az a golyóbis a Gedeon szivébe fúródott. Ott 
fekszik vérében a kanális partján, vagy a ha­
ragossárga vize hömpölygeti élettelen testét 
messzi-messzi...

A szomszédasszony nem tud mit felelni, 
sir hát a kesergő özvegygyei ő is.

Hajualodott. A patacsi asszonyok hangos 
beszélgetéssel iparkodtak kosaraikkal a piaczra. 
Egyik-másik jókedvűen kaczagott. Radóné le­
térdelt az ágy fejénél a feszület elé s elveszett 
fiáért többet zokogott, mint imádkozott.

Gedeon pattogó csárdást fütyCrészve nyi­
tott a szobába. Anyja fölugrott, a nyakába 
borult:

— Föltámadtál, szerelmes magzatom ?
Aztán sir is, nevet is, a mint csókolgatja.
— Hála Istennek, meg sem haltam.
— Látod, milyen bolondos az anyai szív. 

Szentül hittem, hogy agyúdhoz költöztél.
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szág, Francziaország és Oroszország között lé­
tesítendő megállapodásról szól.

Boxer-világ.
London, február 20. Pekingből érkezett 

hírek szerint, ottan diplomácziai körökben a 
boxer-lázadás közeli föltámadásától tartanak. 
Főképen Kuantung vidékén öltött máris fe­
nyegető arányokat a mozgalom. Kauntugban és 
más helyeken plakátokon megsemmisítéssel fe­
nyegetik a mandsu-dioasztiát az esetre, ha 
még tovább is vonakodnak a birodalom egész 
hatalmát érvényesíteni az iránt, hogy Orosz­
országtól elvegyék Mandsuriát. A kelet-ázsiai | 
konfliktus kitörése óta az idegengyűlölet a i 
végsőig fokozódott. A katonai konzulok az i 
alkirálytól részletes utasítást kaptak arra, 
hogy tegyenek széleskörű intézkedéseket a la­
kosság védelmére.

Kolozsvár a japánokért.
Bécs, február 20. A kolozsvári egyetem', 

ifjúság egyrésze Makioo gróf bécsi japáni 
követhez táviratot intézett, melyben kifejezést 
ad Japán iránt érzett szimpáthiájának. A táv­
irat kifejezést ad annak, hogy az a bátorság, 
amelylyel Japán igazának védelmére fellépett, 
minden objektiv szemlélőben élénk visszhan­
got keltett. A Keleten egy olyan nemzet, 
amely nyugaton bilincseket rak a kultúrára, 
nem teljesíthet knlturmissziót. Az ifjúság kéri 
a követet, hogy tolmácsolja szerencsekivánatait 
a japán nemzetnél.

Kankáiusl lovasok felajánlása.
Köln, február 20. A »Köln. Ztg.« jelenti 

Pétervárról: Sadysbekov kaukázusi föld birtokos 
felajánlotta Alexeev helytartónak, hogy 5000 
kaukázusi lovast küld a csatatérre, akik el 
vannak látva lovakkal és fegyverzettel és csak 
az útiköltség megtérítését kérik. Alexejev nem 
fogadja el az ajánlatot, mire Sadysbekov el­
határozta, hogy ajánlatát Pétervárott meg­
ismétli.

Élelmiszerek drágulása.
Pétervár, febr. 20. Mandzsúriában az 

élelmiszerek ára rohamosan emelkedik. A vasút 
igazgatósága, hogy a lakosság nyomorán 
enyhítsen, nagy tömegekben vásárol élelmi­
szereket és azokat rendes áron adja el. A 
mozgósítás simán folyik. Egyelőre se lovakban, 
se élelmiszerekben hiány nem muta'kozik.

Elfogott orosa kereskedelmi hajók.
Port-Artnr, febr. 20. A »Növi Kraj* egy 

tudósítója jelenti; Tegnap reggel Nagaszakiban 
a japánok a »Mandzsúria« »Sika« és »Mukden« 
orosz gőzösöket, a melyeket a Gűnzberg, Oreski 
és Sleipner cz-égek láttak el rakománynyal lefog­
lalták. A Mukdent később ismét szabadon bo­
csátották és Csifuba küldöttét

Bary József eskütétele,
A Széchenyi-téri igazságügyi palota ta­

nácstermében komoly ünnepi aktus folyt le 
tegnap délben.

Bary József táblabiró, a nagyváradi tör­
vényszék kinevezett elnöke hivatalos minőség­
ben tegnap állott a törvényszék bírói karának
élére. A vaserejü boldogult Nagy Ferancz 
örökébe tegnap iktatták be mindenekben méltó 
utódát, Bary Józsefet, az éles Ítélő erejű, fá- 
radbatlan energiájú bírót, az igazságszolgáltatás 
kiváló munkását.

Ez ünnepies beigtatás lényege az uj elnök 
eskütétele volt, mely aktusra a törvényszék 
tanácstermében gyűltek össze a törvényszék 
bírói kara, Jelencsik István vezetésével, a ke­
zelő személyzet Ponorán Lukács irodaigazgató 
vezetésével. A járásbíróságok bírói kara. A 
telekkönyvvezetők és Nagy Géza kir. ügyész 
vezetésével a nagyváradi kir. ügyészség ügyészi 
kara.

Jelen voltak: Jelentsik István, Milye Gyula, 
táblabirók, Fassie Pál, Mihályházy Kálmán, Nagy 
József, Pallay Jenő, Szentlóleky László, dr. Grám 
Sándor, Dobozy György, Csulyok Béla dr., Kiss 
András, Böhm Jenő, Nizsalovszky Endre, Ember 
Géza, Péter Gyula, Debreczeny József, Gelelha 
Géza törvényszéki bírák, Máthé György dr., Thury 
Endre dr., Palánkay Károly, Hermann Aladár, 
Hraball Ottó törvényszéki albirák s a többi igaz­
ságügyi testületek teljes számban.

A beiktató tanácsülésen Jelentsik István 
táblabiró elnökölt.

Egyszerű, közvetlen szavakkal jelentette, 
hogy e tanácsülés tárgya Bary József tábla­
biró, a nagyváradi törvényszék kinevezett el­
nökének eskütétele. Ezután felszólította Ihem- 

leitner Gyula elnöki jegyzőt, hogy olvassa fe| 
a kinevező okiratot. Az okirat felolvasása 
után Bary József energikus, csengő hangon 
letette a hivatalos esküt.

Most Jelentsik István lépett a törvényszék 
uj elnöke elé s magyaros egyszerűséggel, köz. 
vetlen meleg szavakkal üdvözölte Bary jj 
zsefet.

Vázolta azt nagy erőt igénylő munkát é- 
kötelességet, mely az uj elnökre vára­
kozik.

Hivatkozva az uj elnök kiváló tudására 
hatalmas Ítélő erejére, fáradhatatlan munka­
bírására, bizalommal sorakoznak vezetőjük 
köré a törvényszék bírái s Ígérik, hogy minden 
erejükkel és tudásukkal támogatni fogják nj 
elnöküket.

i Odaadó bizalmukért viszonzásul az érde­
mek jutalmazását és érvényesülését kéri és 
várja nj elnökétől.

Zajos éljenzés után Bary József válaszolt 
az üdvözlő szavakra.

Beszéde elején megemlékezett elődjének 
feledhetetlen érdemeiről, fáradhatatlan mun­
kásságáról, melynek eredménye, hogy a nagy­
váradi törvényszék a modern igazsá szolgál­
tató testületek nívójára emelkedett. E nagy 
munkában támogató munkatársai voltatok nagy­
érdemű elődömnek, — úgymond — s kérem 
tovább is munkásságtok önzetlen támoga­
tását. ,

i Beszéde folytatásában ígéri, hogy ő mél­
tányos, igazságszerető vezetője lesz a nagy­
váradi törvényszéknek.

Az uj elnök szavait lelkes éljenzés kö­
vette.

Ezután Bary József hosszasan beszélge­
tett a bírói karral, majd visszavonult hivata­
los helyiségébe, hol a kezelő hivatalnokok 
tisztelgését fogadta.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

— Ráérünk még arra, ámbátor mond va­
lamit, édes anyám, elköltözünk.

— Csak nem helyeztek máshová ?
— Szó sincs róla. Az a bir jár szájról- 

szájra, hogy Görgeyt az orosz bekerítette, nincs 
már szükség katonára.

— Akkor hát mit rémitesz a hurczolkodás 
emlegetésével.

— Mert mindjárt itt teremnek a fuvaro­
sok, nyári lakást szemeltem ki, még pedig 
gyönyörűt.

Két óra tájban megindultak a megrakott 
szekerek. Radóné le nem vette volna róluk a 
szemét a félvárosért. Hja, nemcsak hizlalja a 
lábas jószágot a gazda szeme, hanem a lábat­
lant meg is őrzi.

Gedeon titkon tapsolt, hogy anyja a szor­
gos munkában nem is faggatja, melyik utczába 
hordozóskodnak.

— Milyen pompásan sikerül a meglepetés!
Radóné meghökkent, mikor a nyílt ország­

úira tértek, neki esett a kocsisnak:
— Hová, hová? Csak nem megyünk ki a 

világból ? Nem látják, hogy elfogyott a város ? 
Miért nem k- rdik az embert, ha nincsenek tisz­
tában a dologgal ?

— Már minthogy mi nem lennénk tisztá­
ban ? A szőlőbe megyünk, nagyasszonyom.

jaadóné sejtett valami édeset, valami hi­
hetetlent. Annyit beszélt fiának Bertalan-völgyi 
szőlőjükről, hogy az áldott gyerek bizonyosan 
bérbe vette a nyárra.

t Este kinn ültek a nagy diófa alatt. Radóné
> hosszas hallgatás után megszólalt:

— Fiam, ne vedd zokon, de jobb lenne, 
: ha nem jöttünk volna ide.

— Miért édes anyám — kérdi Gedron 
J szorongó kebellel.
, — Mert a szivem szakad meg, ha majd
! el kell válnom leány korom paradicsomától.
■ — El kell válnia? Nem megyünk egyszerűen,
j — Mit szól a gazdája hozzá?
' — A gazdája azt mondía, hogy leánykori.
' paradicsoma, a fia megtoldja azzal: maradjunk 

ebben a paradicsomba.
I — Mit mondasz? Megvetted tán ? Oh fiam, 
; ón szerelmes fiam.
í — Látja, édes anyám, a társaim csipked- 
j tek, hogy jurists létemre fölcsaptam verbun- 
I gosnak: de én se láttam, se hallottam mást,
■ mint édes anyám szomorú orczáját, fájó sóhaj­

tását az apai juss után. Megtudtam azt is, hogy 
eladó. Minden legényért két forintot ígérlek, én 
a vételárat összeverbuváltam negyvennyolca 
óra alatt.

Ha Gedeon hamarosan hátra nem kapja 
kezét, édes anyja bizony-bizony megcsókolja 
néma boldogságában.

A hold mind magasabbra hágott az égbol­
ton, nyugovóra tértek. Gedeon a szokatlan he­
lyen soká nem tudott aludni, s mikor hallotta 
édes anyját álmában kaczagni, azt vette észre, 
hogy csukott szemhéja alól valami alágördült 
mosolygó orczáján ...

Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estéiy.1

*A szent keresztut. A kath. egyház ájtalos- 
ságai között egyik legmeghatóbb és legszebb az 
u. n. keresztut, vagy másként stácziójárás. Az 
ember lelke mélyéig ható a Kálvária folyosóján, 
vagy a templom boltíveinek félhomályában vé­
gig elmélkedni az Üdvözítő kínszenvedésének 
és keresztbalálának megrázó mozzanatait. A 
tagybőjti időszak vasárnapjain a helybeli I- 
szert. sttékesegyhátban a délutáni vecseroye 
ulán tartják meg a stácz;ójárást. Az első ilye0 
ájtatosság ma délután lesz s azt a káptalan 
egyik tagja tartja. — A helybeli kapuMtn^ 
templomban is lesznek a nagyböjt vasárnapi’'“ 
délután 8 órakor keresztüli ájtatosságok ’ 
zárdafőnök vezetése mellett. Akik ez ájtatoasá 
gon részt vesznek, teljes búcsút nyerhetnek-

* Egy község a tőnk szélén. Pár évtized 
del ezelőtt a szomszédos Fecze-Szőllós egyik® 
volt Biharmegye legvagyonosabb községeinek. - 
pecze-malmok jól jövedelmeztek s a lako=sá£ 
nak nemcsak a közköltőjét fedezte a íöveJ 
lem, hanem az állami adó egy része is 11 
rült abból. A házak tehermentesek vü'la
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Azóta a malmok jövedelmi' majdnem meg- 
pünt s a lakosság eladósodott. Most márisme­
rik a közköltőt, amely mintegy 704/., a lakos­
ság ingatlana, majdnem kivétel nélkül, be van 
táblázva. Óriási teherként nehezedik a községre 
az, hogy önálló jegyzőséggel bir a a csak alig 
100 házból álló községnek kell viselni a jegy- 
síséggel járó nagy kiadásokat. 1871. évig a 
csehi körjegyzőséghez tartozott P<c?e-Szőllő?, 
akkor azonban nagyközséggé alakult. A bol­
dogabb időkben könnyen viselte a jegyzőség 
terheit, de az általános elszegényedés folytán 
meat már elviselhetetlen ez a teher s tönkre­
juttatja a községet. A volt községi jegyző nyu­
galomba vonnlt egy éve. A község lakossága 
felhasználta az alkalmat, hogy az elviselhetet­
len terhektől szabadulhassanak. A képviselőtes­
tület kimondotta, hogy kisközséggé alakul s 
kérte Ptcze-Szőllős visszacsatolását a csehii 
jegyzői körhöz. A vármegye közgyűlése azon- | 
ban megsemmisítette ezen határozatot s ennek 
alapján a belügyminiszter is a kisközséggé ala­
kulás ellen döntött. Hír szerint ennek az a 
magyarázata, mert a jól dotált jegyzői állásra 
egy magas összeköttetésekkel biró jó rokon 
van kiszemelve. Pedig eppen most volna alka­
lom, hogy a községet megmentsék a tönkrejutás- 
tól. Ha most betöltik a megüresedett jegyző- 
séget, ifimét hosszú időkre a község nyakába 
szakad az elviselhetetlen teher s az egykor 
jómódú lakosság koldusbotra jut. De hát nálunk 
így segítik elő felölről a községeket a pusz­
tuláshoz.

* A király itthon. A király április 4-én 
jön Budapestre s 25-éig marad a főváros­
ban. Ez alatt az idő alatt több udvari mulat­
ság lesz.

* A Fő stcza kiburkolás». Nagyvárad vá­
ros föutczájának a kövezete olyan elhagyatott 
állapotban van, hogy már a miniszter is sür­
geti az úttest kijavítását, illetve jókírba he­
lyezését. A városi mérnöki hivatal elkészítette 
a költségvetést, de az olyan óriási összeget 
igényel, hogy csak nagyobb kölcsönből lenne 
fedezhető. A nagyváradi kereskedelmi ős ipar­
kamara az 1902. évről szóló jelentésében rá­
mutatott arra a tarthatatlan állapotra, hogy 
Nagyvárad Fő-utczája, mint a jókarban levő 
debreczen—fehértemplomi állami ut összekötő 
vonala annyira járhatatlan, hogy a forgalmat 
megnehezíti. Ennek alapján a kereskedelmi mi­
niszter leiratot intézett Nagyvárad városához, 
hogy az útvonalat saját költségén mielőbb jó­
karba helyezze s ennek megiörténtőről tegyen 
jelentést. — Eddig is sok gondot okozott a 
Fö-utcza uj burkolása, a miniszter leirata foly­
tán most már bármi utón gondoskodni kell fe­
dezetről, hogy a tervet keresztöl vigyék.

* Doktorrá avatás »sub auspiciis Regis«. 
Legközelebb négy ifjút avatnak a budapesti 
tudományegyetemen doktorrá, ö Felsége ugyanis 
megengedte, hogy a budapesti tudományegye- 
t’-men az 1902—3. tanévre szólóing kivétele­
sen négyen: és pedig: Tóth Károly és Tóth 
Lajos ikertestvérek jogtudományi doktorokká, 
?ri,f Khutn Héderváry Sándor és ifj. Márffy 
Lde pedig államtudományi doktorokká »sub 
auspiciis Regis« avattassanak. A felavatáshoz
epviseletőben ő Felsége dr. Berzevicay Albert 

kultuszminisztert küldte ki. Az ünnepélyes fel­
avatás napját Berzeviczy miniszter tűzi ki.

* Elbocsátás n honvédségtől. Nyiry Sán- 
dui honvédelmi miniszter Hofbauer Pált, az 
c,s'rk-magyar bank nagyváradi fiókjána ^csel :dleány tette

tisztviselőjét és Fodor Józsefet, mindketten tar­
talékos hadnagyok a nagyváradi 4-ik honvéd­
gyalogezredben — saját kérelmükre a honvéd­
ség kötelőbéből elbocsátotta.

* Horváth Adám Budapesten. Horváth 
Adámot, Kecskemét városa tiszti ügyészét a 
fővárosi Bztizfalvy hidegvizgyógy-intézetében 
kezelik idegbaja ellen. Az orvosok megtiltották, 
hogy látogató közeledjék hozzá. Ha a gyógyítás 
sikeröl, Horváth Adám újra elfoglalhatja hiva­
talát, mert kiderült, hogy őt a legcsekélyebb 
mulasztás nem terheli és elhirtelenkedés ered­
ménye volt, hogy a szerencsétlen smbert meg- 
bnrczolták. Horváth Adám beadta ugyan le­
mondását állásáról, de a polgármester azt 
nem fogadta el. A kezelő orvosok reményük, 
hogy Horváth Adámot félév alatt megmentik 
bajától: az iszákosságtól.

* Királyi kitüntetés. A hivatalos lap teg­
napi száma közli, hogy ő Felsége a hazai 
tornaügy terén szerzett érdemei elismeré­
séül Iszer Károlynak, a budapesti Tornaclub 
elnökének a Ferencz József-rend lovagkeresat- 
jét adományozta.

* Temetés. A nagyváradi fogyasztási adó­
hivatal hirtelen elhunyt derék, buzgó ellenőré­
nek, Pecsenyánszky Istvánnak temetése teg­
nap délelőtt 11 óra tájban ment végbe a Szi­
lágyi Dezső-utczai gyászházból. A gyászbaborult 
család iránt általános részvét nyilatkozott meg 
a váratlan csapás következtében, melynek ki­
fejezést adandó, igen sokan jelentek meg a vég- 
tisztességtéteien. Ott voltak a gyászoló család 
tagjai sorában Sipos Orbán kir. tanfelügyelő, 
Réz Mihály közs. isk. felügyelő-igazgató, továbbá 
Lukács Ödön városi adóügyi tanácsos, Novotny 
S. Alfonz gitnn. igazgató, Szemes Imre, Mittler 
Árpád segédtanfelügyelők, Kelemen .Kálmán fo­
gyasztási adóhivatali főnök a hivatal teljes sze­
mélyzetével. A szomorú szertartást Dénes Já­
nos ez. kanonok végezte. Majd a sok szép ko­
szorúkkal borított koporsót feltették a négyes­
fogatú üveges gyászkecsira s megindult a gyász­
menet az olaszii nagytemetőbe, hol a megbol­
dogultat örök nyugalomra helyezték —A díszes 
temetést Weiszlovits temetkezési vállalata ren­
dezte.

* A kopár területek összeírása. A földmi- 
velésügyi miniszter körrendeletét intézett a 
törvényhatóságokhoz, amelyben utasítja a ható­
ságokat, hogy írják össze a rerdelkezési kö­
rükbe tartozó kopár területeket s adjanak je­
lentést az ezen területek beerdősitése tekinte­
tében követendő eljárásról. Biharvármegyéhez 
is leérkezett a miniszter rendelete.

* 800 korona kórházi czélokra. A belé­
nyesi közkórház nem régen nyílott meg. A 
petrószi Wilgerodt müvek erdőüzeménől ala­
kult betegsegélyző pénztár alakuló gyülé.én a 
Wilgerodt ezég 800 koronát ajánlott fel a 
belényesi kórház müíőszobájának berendezé­
sére s ez összeget beküldötte Biharvármegye 
alispánjához. Ez összeggel sokat nyer az uj 
közkórház.

* Dinamit az ágy alatt. Mulatságos eset 
történt az elmúlt éjjel Budapesten. Rechnet 
Sándor nagyváradi magánhivatalnok hiá­
nyos öltözetben állított be az ügyeletes rend- 
Őrtiszlviseiö elé, ahol el-elcsukló hangon je­
lentette, hogy az ágya alatt egy skatulya di­
náraitól talált. A tisztviselő detektívet küldött 
Bechnel Szabó József-utczai lakására, ahol 
tényleg találtak egy doboz puskaporosszerü 
port. A detektív hosszas kutatás és vizsgálat 
után megállapította, hogy a dobozt Piros Adél

hivatalnok ágya alá. A 

leány azt mondta, hogy neki a skatulyát a házi 
kisasszony adta, mert meglepődést akart sze­
rezni vele Bechnelnek. A dobozt kivitték a 
Hungária-uton levő katonai lőporraktár parancs­
nokságához, ahol még az éjjel kísérletet tettek 
a »lőporral« s kiderítették, hogy az bizony 
nagyon-nagyon ártatlan — porzó. Bechnel az­
tán savanyu arczczal ment haza.

* Elvitorláztak Alfaerikába. Háber Jóiaef 
fiatal szabó pár évvel ezelőtt üsletet nyitott 
Nagyváradon, minden tőke nélkül, hitelre. ▲ 
azövetek lassan elfogytak, de a hitalezők nem 
kaptak mit sem. Háber József mikor észrevette, 
hogy a hitelezők csalás miatt feljelentették, az 
üzletet pénzzé tette s a feleségével együtt bú- 
esuzás nélkül útnak indult. Jelenleg állítólag 
New-Yorkban vannak. A Rendőri Közlöny leg­
utóbbi száma hozza a nagyváradi vizsgálóbirő- 
ság állal ellenük kiadott körözőlevelet.

* Borzalmas öngyilkosság. Borzalmas mó­
don vetett véget életének Leitner Ferencz 69. 
gyalogezredbeli közkatona, aki tegnap reggel a 
budapesti dohány-utezai 30. számú házban 
borotvával úgy vágta keresztül a nyakát, hogy 
a fejét csak a nyakcsigálya tartotta a törzs­
höz. természetesen rögtön meghalt. Hogy mi 
vitte a szerencsétlent az öngyilkosságra, azt 
nem tudják. Bevitték a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

* Rendőrségi fogházból megszökött betörő 
harokra került. Néhány nappal ezelőtt hirt 
adtunk arról a nem mindennapi esetről, hogy 
e hó 15-őre virradó éjszaka Licsák Ferencz 
sátoralja-ujhelyi születésű 19 éves notórius 
betörő, akit a zöldfa-utezai Ttlcser Mátyás féle 
bolt betörés gyanúja alatt Pataky Károly 
rendőrfogalmazó kinyomozott és elfogott, — 
a rendőrségi fogdából megszökött. A szökés ész­
revétele után a rendőrség nagy erélylyel fo­
gott hozzá, hogy kézrekeritse a szökevény 
foglyot s annyit sikerült is megállapítani a, 
rendőrségnek, hogy Licsák innét egyenesen 
Nagyszalontára ment, ahol fényes nappal az 
izr. imaházba betört, az ott levő pénzes per­
selyeket kifosztotta. Hogy aztán az igy szer­
zett pénzzel hova utazott, az csak tegnap de­
rült ki. Tegnapelőtt ugyanis Mármarosszigeten 
tetten ért és elfogott az ottani rendőrség egy 
idegent, aki betöréses lopást akart elkövetni, 
de rajta csípték és vallatásra fogták. A kihal- 
gatást teljesítő rendőrbiztos előtt Homonai 
Mihálynak mondotta magát. A rendőrség nem 
hitt neki és biztonság okáért bővebb felvilágo­
sításért a budapesti államrendőrséghez for­
dult, mely a nagyváradi lapokban Licsák Fe­
rencz szökésére vonatkozó részletes közlemény­
ből és a személyleirásból j megállapította, hogy 
Mármarosszigeten Licsákot fogták el. Azonnal 
értesítette is a mármarossziget. rendőrséget 
és egyúttal a mi rendőrségünket is. Tegnap 
azután, minthogy a mármarosszigeti rendőr­
ségen is megállapították Licsák kilétét, meg­
kereste rendőrségünket, hogy Licsákot szállítsák 
Nagyváradra. Most aligha fogja kikerülni az 
igazságszolgáltatás sújtó kezét.

* 1200 korona közcélokra. A Biharme- 
gyei kereskedelmi-, ipar- és terményhitelbank 
igazgatósága a mull évi üzleteredményből jó­
tékony és közművelődési czélokra megszava­
zott összeget következőleg osztotta fel: Nagy­
váradi Magántisztviselők egyesületének első 
részletéül 100 K, a nagyváradi árvaháznak a 
bank alapítványára 100 K, a nagyváradi el­
szegényedett kereskedők segélyalapjára 100 K, 
a nagyváradi izr. nőesyletnek 50 K, a nagy­
váradi k reskedelmi kórodénak 50 K, a nagy­
váradi kereskedelmi tanintézet segélyalapjának
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50 K a nagyváradi női keresk. tanfolyamnak 
50 K. a nagyváradi gyermekbarát egyletnek 
50 K, a nagyváradi községi tanítók segélyalap­
jára 50 K, a nagyváradi izr. népkonyha egy- ; 
telim 50 K, a nagyváradi önkéntes tüioltó < 
egyletnek 50 K, a nagyváradi elaggott iparosok 
házára 50 K. a nagyváradi protest, jót. egye­
sületnek 40 K, a nagyváradi zenekedvelők egy­
letének 30 K, a nagyváradi népkönyvtárnak 
30 K, a nagyváradi .munkás segélyegylet- 
nek 25 korona, a nagyváradi 1848—49-iki 
honvédegyletnek 25 korona, a nagyváradi 
izr. szentegylet kórháznak 100 K, a nagyváradi 
Szigligeti-társaságnak 50 K, a nagyváradi Gsesa- 
tivó intézetnek 30 K, a nagyváradi koldusápoló 
intézetnek 30 koronát. Biharmegyei jótékony ; 
nőegyletnek 50 K, a biharmegyei régészeti I 
egyletnek 30 K, a biharmegyei jegyzők nyug­
díj alapjára 50 koronát.

* Emlékkápolna a Margit szigeten. Jó- l 
neje Klotildföherczegnő : 

virágjában elhunyt 
gyermekük László és Klotild Mária 
lékére a í”

zsef főberczeg és 
a korán, életük

naeyváradi

két i
_____ __ ___ em- i 

Fékére a Margitszigeten még ez évben ká- 1 
polnát építtetnek. A kápolna ott fog állni, | 
hol egykor a Domokos-rendi apáczák Mária- ; 
templomának romjai állanak, tehát a sziget 
legfestöibb pontján. A kápolna nem lesz nagy, , 
összesen vagy 20—40 hivő fogja hallgathatni sz : 
alkalmi esetekben szolgáltatandó misét. Horn- 
lokzatára a sziget védszenlje, Szent Margit , 
szobra kerül, az oltárra szűz Mária szobrát, 
a szentély kőt oldalára pedig László főher­
ceg és Klotild Mária főhercz?gnő szobrát he- ■ 
lyezik el. A főherczegi pár még az idén építteti 
fel a templomot.

♦ Köszönetnyilvánítás. A margitai róm. ; 
kath. egyháztanács által iskolája javára f. hó 
14-én rendezett bálon felülfizetni szívesked­
tek: dr. Szmrecsányi Pál őnagyméltósága 20 
K, Audrássy János praeiátus 5 K, Grócz 
Béla prépost-kanonok 10 K, Lindenmayer Ká­
roly tb. kanonok 16 K, Zelinka János esp. 
plébános 5 K, Darabos György esp. plébános 
4 K. Hóza János plébános 2 K, mely ké­
nyességükért hálás köszönetét nyilvánítja az 
Egyháztanács.

♦ Meghálálta a jószívűséget. Rákosi Géza 
asztalossegéd egy Gáti Kálmán nevö faczér 
kollégájának, hogy legyen hol meghúznia magát 
éjjeli szállást adott elmúlt éjjelre. Rákosi reg­
gel felébredvén, nagy álmélkodással tapasz­
talta, hogy a kolléga reggelre megügrott, s 
egyúttal emlékbe magával vitte Rákosi Géza 
munkakönyvét. Rákosi panaszt tett a rend­
őrségnél.

♦ Gazdák, lia nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek. 
Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
Mauthner vdön cs. és kir. udvari magkeres­
kedése Budapesten, Rottenbiller-utcza 33. 
mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően 
tisztított, legnagyobb csiraképességgel biró, faj­
tiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl­
említendők az impregnált takarmányrépamag­
vak és a legnemesebb gabnafélék dús vá­
lasztéka. 639.

* Az óratolvaj megkerült. Lapunk teg­
napi számában közölt és a Barabás kávéház­
iján történt zsebóralopás tettesét Endre Ti­
vadar volt oltani hetes személyében tegnap el­
fogta a rendőrség. Az óratolvaj lezáratott.

x Tisztelettel hívjuk fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére. C06

x Kovács L. és Társa czég lapunk mai 
számában közölt hirdetésére tisztelettel hívjuk 
fel olvasóink szives figyelmét. — Egysz-ri próba 
vásárlás elegendő arra, hogy ezen üzlet pontos 
kiszolgálás ról, árui jó minőségéről, valamint 
az árak rendkívüli olcsóságairól bárki meggyő­
ződést szerezzen.

x Mindenkit saját érdekében kérünk, 
hogy ha női és férfi ernyőben, továbbá női, 
férfi és gyermek hrisnyában szükséglete van,

annak b-szerzése végett forduljon az Amerikai 
Áruházhoz Olaszi Fő-utcza, a hol e czikkek 
mindenkit megleső olcsó árban lesznek most 
nagy raktár végett árusítva.

x Igen czélszerfl, a vevőközönség elő­
nyeit szolgáló újítása a Spitzer Testvérek czég 
nek, hogy hazai vászon gyárak legjobb pro­
duktumait összpontosította divatáruhazában, no 
csak megbízható jó áruk kerülnek forgalomba, 
olcsó gyári árak mellett. Mai számunkban 
közzétett hirdetésére tisztelt olvasóink figyelmét 
felhívjuk annyival is inkább, mert e czéget 
szolid ős megbízhatónak ismerjük. bU»

x T. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk 
a Kleinoscheg Testvérek cs. és kir. udvari szál­
lítók budafoki pezsgő-gyára által forgalomba 
hozott »Kleinoscheg sec«-et. Ezen pezsgő ama 
rendkívül gondosságnál fogva, melyet a készí­
téséhez használt borok válogatására és feldol­
gozására fordítanak, elsőrendű kiváló minőségű 
gyártmánynak mondható, mely hivatva van, 
hogy hazai pezsgőink között vezető szerepe 
legyen. 640

Ma, vasárnap két előadás Ma 
előadás lesz a Szigligeti-Színházban. D. u. 3 
órakor félhelyárak mellett színre kerül a 
Szinháai képtelenségek énekes bohózat. Este 
pedig rendes helyáras mellett Strausz J. ope­
rettéje a Tavasz.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 143. Bérletszám 132. (páros)

Ma, vasárnap 1604. tebruár 21-én:

Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Színházi képtelenségek.
Énekes bohózat.

föher-

IRODALOM.
i A »Jó Pásztor«, e jelesen szerkesztett 
í egyházszónoklati folyóirat, most megjelent 
■ HI—IV. főzete a következő tartalommal je- 
' lent meg: . t

Szentbeszéd esküvőre. (Kántortamtó es­
küvőjére.) Domonkos István sopron-dőri plé­
bános. — Szentségimádásra. Miért van jelen 
Krisztus két szín alatt az OH áriszentségben? 
Faber M. S. J. után Látics György alapi plé- 

: bános. — Hatvanad vasárnapra. Hogy hall­
gassuk a prédikácziót ? Hermann Tade szent- 
fereuczrendi hitszónok. — Ötvened vasárnapra.

. Kik újítják meg Krisztus szenvedéseit a 
1 farsang végén. Látics György alapi plé- 
' bános. — Böjt I. vasárnapra. Az ür Jézus 

példaadása a pusztában. Totola Lajos zaiah- 
apáti plébános. — Böjt II. Vasárnapra. Isten 
és a világ szolgálata. Totola Lajos zalahapáti 
plébános — Böjt III. vasárnapra. Az elkárho- 

’ zott lélek kínjai. Zalahalápi. — Böjt IV.
sárnapra. A lelki megújulás eszközei. Herman 
Tádé szentferenczrendi hitszónok. — Szent 
József ünnepére. Szent József hatalmas szó­
szóló. Sch. P. után Andrissek János dunapen- 
teli káplán. — Feketevasárnapra, Titusz és 
Jeruzsálem. Zalahalápi. — Gyümölcsoltó Bol­
dogasszony ünnepére. Az igazi szolgáló leány. 
Faber M. S. J. után Nyeste József várgedei 
lelkész. — Virágvásár napra. Hogyan, vonul be 
sziveinkbe az Ur Jézus? Totola Lajos zalah­
alápi plébános. — Nagypéntekre. A halkokló

• Ur Jézus hét szavának tanulságai. Kucsera 
> Ferencz hajdu-doroghi r. kath. plébános. — 

Tornaegyesületi zászlószentelésre. A test és 
lélek. Zandt Ödön pozsonyi kanonok, prépost­
plébános. — Nagy böjti szentbeszédsorozat. I. 
Faber M. S. J. után szabadon átdolgozta Lá­
tics György alapi plébános. 1. Ki szenved? 
II. Kikért szenved Jézus ? III. Mit szenved 
Krisztus? Kiktől? IV. Hogyan szenved _ Krisz­
tus ? V. Krisztus szenvedésének külső okai. 
VI. Krisztus szenvedésének belső okai. VII. 
Nagypéntekre. — Nagyböjt! szentbeszédek. II. 
Irta: dr. Mihályi! Ákos cziszt. r. áldozópap, a 
Katholikus Szemle szerkesztője. I. A halál. II. 
A különleges Ítélet. III. A pokol. IV. A meny 
ország. V. A tiszlititóhely. VI. Az utolsó íté­
let. VII. A kereszt és a túlvilág.

Este 71/, órakor rendes helyárakkal:

Tavasz.
Operette.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

SäKIAAktAK s Nagypáholy 14 koron*. .aszintiéselső 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti .. holy 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

u.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.
va-

Szent

VII. A kereszt és a túlvilág.
Egész évre 8 kor. Megrendelhető: Jó Pász­

tor szerk. czimen, Budapest, VIL, Csömöri-ut 
16. Ugyanott Orosz Ádám szentbeszédetnek 
1—4. kötete. Fűzve 10 korona, kötve 12 
korona.

Filharmóniai hangverseny 
Nagyváradon.

— Zeneéletünk fellendülése. —
Nagyváradon, hol állítólag minden áuíta- 
és művészi mozgalom iránt lelkesül az 

iutelligencziájáról neves közönség, — csodala­
tos képen az évek előtt fellendült zeneelet 
hanyatlóban, reménytelenül tengődik. Míg más 
vidéki városokban, Kassán, Miskolczon a Ko­
moly z-ne művelői nagysikerű hatii.'.versenye­
ket rendeznek s a közönség érdeklődését a 
nemes és tiszta művészet felé terelik, addig 
Nagyváradon léha operett muzsikán 
hány kisebbszerü hangversenyen, s 
köri matinék ének- és zeneszámain 
nagyközönségnek alkalma sincs zenei 
Pedig városunkban tudtunkkal egész 
él a zenaértőknek és a l.„.-c~- 
mestereinek, a k>k ha összevetve uM1 
művészi feladatok megoldására vállalkozna» > 
eseményszámba me- ő hangversenyeket r m 

hőmének Nagyváradon. , . ,
E tengődő zeneélet fellenditesere . 

kozott Szmazsenka Ernő, ez a hív?.ló 
ember, a gordo kának varázsereje >n 
Msga köré c-oportositva a nagyváradi, 
kosok szine-javát, nagyarányú ftlhat 
hangverseny r«nd zésén fáradozik.

■ - • ■ -tt zenei ese
váradi muzsiko- 

bizonyára

remélh0^

rális

és né- 
a kath. 
kivüi a 

él rezeire, 
csoporijs 

hangszerek

tei vezeti
nagyv.-----
nagysikere

SZÍNHÁZ.
HE 1'1 MßSOR :

Vasárnap: d. u. Színházi képtelenségek 
este: Tavasz.

E márczius 8 ára 
tnény erőpróbája lesz a 
soknak s előre sej hető 
felletidilő hálással lesz zeneőletünkr

A komoly, értékes vállalkozás 
leg nigy érdeklődést kelt városszerte.

A hangverseny megállapított progra 
legnemesebb zenei élvez>iel igén. e(.

A hai.gverseny műsora u. 1
k ző: 1 -1

1. Pár szó a zene etikai hálásáról, '
1 műfajokról, tekintettel a kamarazenére.
1 Szmazsenka Ernő.
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Rubinstein: op. 13. G.-dur Szonáta. 
Előadják: hegedűn Seymann Emil, zongorán dr.

Volks*«»»» Róbert op. 14. Vonós né- 
.„ G moll- Előadják: Seymann Emil, Smer-

E ’s/iti József. Vowidcska József, .

E'nt’'l Ének szám. Előadja. Rózsa Ambrus, 
.órán"kiféri Beleznay Antali ;
g Dohmányi Ernő op. 1. zongora es vo- , 

... ölös C moll. Előadják: zongorán dr. Olgyay
I hegedűn Seymann Emil, II. hegedűn 

^rhovszku József, mély hegedűn Vomácska 
f*ef gordonkán Szmazsenka Ernő. ,

6 Vieux Temps: Fantasie opposionata G moll. 
Előadják: hegedűn Seymann Emil, Zongorán dr. 

Ulay<\ hangversenyre három, két és egy koro­
nás jegyeket bocsátanak ki. melyek előre meg- 
T31ltif hangverseny tiszta jövedelmét egy hang- 
terseny-zongora beszerzésére fordítják.

Szmazsenka

zon

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagj- 
érdemü közönség becses pártfogását kérem, 
meg kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
kiállítás és jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Imre,
615. polgári- és papi szabó.

alatt lángban állott. A hatemeletes 
palota perczek múltán lángba borult s 
a menekülés lehetetlen volt. A benszo- 
rultak a palota ötödik emeletéről ugrál­
tak le. Két nő a lángba borult ablak­
ban megőrült. Kilenczen porrá égtek. 
Az áldozatok teljes száma még ismeret­
len. A mentés lehetetlen. A palota még 
lángokban áll.

^B3323
H Fogorvosi műterem
□ megnyitás.

nyilttér

A jó munka a legjobb reklám.
iv javítja meg olyan bámulatos olcsó ) és pon­

tosan az óráját, mint

Freund Benjamin.
Mi-rt ? Meri a legjobb gépekkel és munkaerők­

kel van ellátva. Ékszert, vagy órát csak

Freund Benjáminnál 
vásárolhat legolcsóbban, miért ? mert kis ha­

szonnal is megelégszik,
Fel árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmé- 

röket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért inert megvett potom árért egy egész

H Dr. Kovács Gyula r
B 681 fogorvos
B ElM f. hó 16-án megkezdette fogorvosi B
B működését B
B Fő-u t c z a Guttman- li iiz B
S emeletén levő műtermében. m

U Rendel d. e. 8—12-ig, d. u. 2 -5-ig Id

3333333H333333C

TÁVIRATOK.
Az osztrák delegáczióból.

Becs, február 20. (Saj. tudós, táv.) 
Az osztrák delegáczióban nagy tetszéssel 
fogadták Pitreich fejtegetéseit a közös 
hadsereg egységéről. Az osztrák delegá­
czió ma éjjel is ülést tart, hogy a ma­
gyar delegáczióval egyidőben befejez­
hesse tárgyalásait.

A bodajki pótválawtás.
Budapest, febr. 20. (Saj. tud. táv.) 

Tudvalévőén a bodajki képviselőválasz­
táson egyik jelölt sem kapott abszolút 
többséget s igy törvény szerint pótvá­
lasztás vált szükségessé. A pótválasztás 
határidejét márczius 3-ára tűzték ki.

A vasutasok fizetésrendezése.
Budapest, febr. 20. (Saj. tud. táv.) 

A félhivatalos Nemzet Írja, hogy a vas­
utasok fizetésrendezése rövid idő alatt 
megoldást nyer.

Angol vámok
London, febr, 20. A felsőház e vetette 

Earl of Crewe tegnap benyújtott indítványát, 
mely az uj vámok létesítését minden »gyes 
esetben a parlament helybenhagyásához akarta 
kötni és 98 szavazattal 47 ellenében elfo­
gadta a kormány elUniuditványát, mely eluta­
sítja azt az eljárást, hogy n jövő parlament­
jeinek vámpolitikájára nézve zsinórmérléktt 
állapítsanak meg. A vita folyamán a devon- 
shirei herczeg kifejtette a kabinetbőlvaló kilépé­
sének okait és a kormánynak kereskedelmi 
politikáját mint határozatlan és ki nem elé- 
gitőt állítja oda. Lansdowne lord külügyminisz­
ter kijelentette, hogy a kormány nem avar 
tarifa viszályokét előidézni, de ha a kormány

raktárt.
Van-e törött vagy ócska arany és ezüst eladó 

vagy cserébe akar.

Freund Benjáminnál 
értekesith-ti legjobban. Ékszer javítást hallatlan 

olcsóért eszközöl.
K- nem tudja, hogy hol lakik az a

F r c ii ii <1 B e ii j a m in, 
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 

Nagyvárad, Fö-utcza, Széchenyi-szálloda épületében

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár“-epület színház oldal.
Vau szerencsém a nagyérdemű közönség 

és F tesztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségi! szöveteim raktáron vannak, melyek­
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze­
ri i ruhákat készítem ndgybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Fő i -ztelendő papság 
figi -imét az összes áruimra, mely-t kizáró­
lagosan csak a Főtisztelendő papság 
részére I rtok Állandóan nagy vál szték re­
verenda cziináda és egyházi kvadrán­
sokból Rivétuiu f-kete és viola szinb-n, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 

1" e/éis.<e fi b Int, remény, szeretet 
övének (c n uius), m. ly egyedül csak nálam 
Szerezhető he.

Az orosz-japán háború.
London, február 20 (Saj. tud. táv.) j 

Ezerötszáz kozák átlépte a Mandsu ha- ; 
tárokat

A Jalu folyón három oroszezred há­
rom üteg ágyúval átkelt.

London, febr. 20. (Saj. tud. távir.) 
A »Mandsur« nevű orosz ágyunaszá- 
dot a khinai hatóság felszólította, hogy 
azonnal hagyja el a sanghaii kikötőt. . 
Az ágyunaszád tovább ott időzött, mire , 
kényszeritették, hogy leszereljen, ágyúit ■ 
partra szállították. '

London, február 19. (Saj. tud. táv.) 
A Mandsur orosz ágyunaszád a leszerelés 
előtt megkísértette a távozást, de egy 
19 ágyúval felszerelt japán czirkálóhajó 
útját állta.

London, febr. 20. (Saj. tud. távir.) 
Ma diplomácziai tárgyalások .olylak a 
Mandsur nevű orosz ágyunaszád lesze­
relése miatt, s megállapodás történt 
arra nézve, hogy a Madsur sértetlenül, 
közömbösen a sanghaii kikötőben vesz­
tegel.

megtorló intézkedéseket mint ulolsó r médiu­
mot nem alkalmazhat, a kereskedelmi politikai 
tárgyalásokon Álláspontját megtartani nem 
tudja. (M. T. I)

Borzahius tüzvosx Parisban
Pitrh, február 20. (Saj. tud. táv.) 

A budapesti párisi áruház égésére em­
lékeztető borzalmas tűzvész hírét hozza 
Parisból a távíró. Lavorette óriás fésűs 
üzlete gyuladt ki s a felhalmozóit óriás 
mennyiségű c-luloid anyag pár perez

® REGÉNYCSARNOK. SS 
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A tenger alatt.
— Kalandos regény. — 68

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.) 
Irta: Max Pémberton.

A kis Ro-atnunda kitárta a nagy vaska­
put én pedig átléptem a küszöböt és bent vol 
tarn a Czerny lakóházban. Megálltam a széles, 
hosszú folyosóban, amely egészen olyan volt, 
mint valami templomunk a hajója, köröskörül 
karzata is volt, jó magasan, s a villamos iv- 

j lámptk mind e karzatról lógtak alá, inig a túlsó 
I végében, igen csinos kis fülkében, még a kar- 
í zatnd is magasabban, remek kis orgonát lát 
i Iára. A f lakat köröskörül faragott teák fabur- 
i kólát födte, «aulából a folyosóból öt-hat nagy 
I szárnyas ajtó nyílt, s 8Z egyik felén roppant 

nagy ó angol stílű kandalló állt, melyben ha- 
I sí-b-fákkal tűseitek. És minden nyolez-liz lépesre 
' széles, öles ablakok voltak vágva a gránit szik- 
I lába r -z-k'retbe foelah, vastag üvegü hajós- 

ablakok, elyk-1 dübörögve paskolt a tenger, 
i u' Y hogy a tájt k egyre mosta . . . A padlót 
j pedig vadtag, puha perzsa-szőnyeg takarta, a 
; melybe a láb bebsűppedt s a léptek zaja elve- 
I szett rajta.

Almomban se kípzeltem ennél szebb, gyö­
nyörűbb lakást, még London vagy N w-York 

í milliomosainak a palotáiban se láttam nauvobb 
i fényűzést, — hát még a tenger alatt, a Csön- 

des-óczeán t gy apró s?. Fazátonyábanl
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mégis itt volt ex a csoda, magam láttam, ma­
gam hallottam a tenger morajlását mellettem és 
fölöttem ... s amíg álmélkodva néztem körül 
a azon tűnődtem, hogy mi vége lesz e kaland- 
n®k, — kit látok meg az egyik ajtóban, amint 
épen kilép? ... A ki« Bellenden Ruthot, aki­
nek kedvéért tixenötszáz mértfölduyi ntat tet­
tem!

törzsek pedig hamar megrajzanak, s egy az 
anyakas mint raj. fiasitás és építésre fogják 
fordítani a behordott bimport és mézet. Miként 
kezeljük tehát méheinket, hogy azok rajzással 
szét ne forgácsolják erejüket.

Korán a mózlegelő b állta előtt, vén azaz 
fiatal

1904. február 21

.í
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IVII. FEJEZET.
Melyben Jasper Begg hihetetlen dologra 

szánja el magát.
Megvonultam az árnyékban és váriam, 

hogy arra jöjjön, ahol álltam. Megtörténhetett 
hogy nincs egyedül s a pillanat nem alkalmas 
arra hogy megszólítsam, Bellenden Rnth lassan 
közeledett felém. Csüggedt arczára mély baráz­
dákat szántott a titkos fájdalom, szemeit fárad­
tan függesztette a földre . . . Láttam, hogy 
•gyedül van, s ezért, mikor mellettem elment, 
gyöngéden megfogtam a karját.

— Mies Rath, — suttogtam oly halkan, 
hogy talán meg se hallotta, — miss Rnth! 
ín vagyok, Jasper Begg. Hát nem ismer ? . . .

Rnth hirtelen megfordult, de nem sikol- 
tott. Rémülten nézett körül, egyetlen gyors szem- 
fordolással meglátta, hogy minden ajtó be van 
csukva s csak akkor felelt.

— Jasper, Jasper! . . . Hát csakugyan 
ön az, Jasper Begg? ! — kiáltotta fojtott han­
gon, és szomorú arczáu oly nagy öröm és hála 
tükröződött, hogy száz évig sem felejtem el.

Aztán gyorsan megfordult, intett, hogy 
menjek utána és visszavezetett abba a szobába, 
ahonnan kijött. Mikor én is bent voltam, be­
zárta az ajtót, pár pillanatig hallgatőzott, s mi­
dőn semmi gyanús neszt nem hallott, oda lépett 
elém ős szemtől-szembe álltunk.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
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Meselesre kiválasztott törzseinknek 
fiatal azaz nj anyára való fölsegitése.

I.
Vagy elértük méhészetünkben a kívánt 

mennyiséget, ahány törzszsel méhészkedői aka­
runk, vagy nem. Első esethen tisztán méze- 
lé-re, utóbbiban pedig mézelésre és rajzásra 
osztjuk be törzseinket.

Tisztán mézelésru csak egyenlően 
és erős törzszsel törekedhetünk. Gyenge, ,agI 
köz p népességgel bíró törzsek mézelésre nem 
alkalma jak, ezeknél a fiasitásra vagyis 
népesedésre és nem a mézelésre való törekvés 
a czél.

Tehát csak naey és erős törzsektől 
hstuuK teljes méz jövedelmet. Erős és

nagy
vagy

vár­
nagy

multővi anyjukat el kell venni tőülk, s 
anyára kell segíteni erős mézelésre kivá­
lasztott törzseinket. Ezáltal nagy és c.'„ 
törzseink rajzani nem fognak, mézlegelő előtt 
lép, nép és hasítással bőven rendelkeznek, 
rajzással az időt nem fecsérlik s tisztán mé­
zelni fognak.

Az anyátlanitást a mózlegelő beállta 
előtt azonban keresztülvinni nem minden kö­
rülmények között lehet s szabad eszközölni. 
Elő kell erre készíteni törzseinket s ösmerni 
kell a méhek élettani működését, különben 
megeshetik, hogy az anyátlanitással törzseink 
kijavithatlan kárt, vagy pedig helyrepótolhatlan 
hiányt szenvedhetnek.

Ily korai, vagyis mézlegelő előtti anyátla- 
nitásnál a méhcsaládok természetes ösztöneit, 
vagyis a rajzás előtti életműködést mint raj­
zásra való előkészületeket kell tudni s figye­
lembe venni. Ez pedig a következő:

Egy magára hagyott törzs mig a rajzásig 
halad, kora tavasztól a rajzás bekövetkeztéig^a 
következőleg viszi háztartását:

Még mielőtt a tavasz beállana, tehát a 
tél vége felé, midőn a nap megmutatja mo­
solygó arczát, a hó elolvadt s a méhek a ter­
mészet kiengesztelését megérzik, tisztulásra 
kirepülnek. Rendezgetik szárnyaikat, takarit- 
gatják magukat s kasaikat. Kitörölgetik a 
költő-fészek kellő közepén viaszpalotáikat s 
az anya itt, t. i. a költőfészek közepén meg­
kezdi a dolgozó fiasitást, vagy petét rak. Ez 
történik a költőfészek közepén.

Ha az idő állandóan enyhe s már 
cziusra jár, a költést vagyis fiasitást az 
tovább-tovább terjeszti s ha jólétet s 
és meleget érez ápril derekára egészen 
terjeszti úgy, hogy ápril végére a költőfészok 
külső széleire is kiterjed. Hanem ekkor már 
t. i. midőn a dolgozó költés április közepén 
vagy végefelé már egészen kiterjed, a dolgozó 
költés között hereköltést is hoz létre. Csak 
mikor már a hereköltés előrehaladott s a köl­
tőfészek közepén a leghamarabb lerakott dol­
gozó peték, fiasitások már kelnek, tehát ez 
idei azaz uj nemzedéknek is örvendhetnek, 
építik a dolgozók a királyi sejteket. Midőn 
herefiasitás is érik s ez álezák befedése 
elérkezett, rakja a királyné bölcsőkbe 
királyi petéket s ezeknek lerakásával a ki­
rálynő és méhek egy évi foglalkozásuknak 
a törzsben vagyis családban eleget is tettek. 
Nincs most már hátra más, mint az, hogy a 
királyi álezák kifejlődjenek s a törzs rnegra- 
jozzék, azaz uj családot alapítson s ez edigi

erős

már-
anya 

eleség 
ki is

a 
is 
a

smertetett cselekvést mint ‘egy évi f oi 
zást, mit Mindenható és végtelenül bt'Z 
kotó számukra kitűzött, ismét keresztül Al’ 
s rendeltetésüknek megfeleljenek.

Rövidre foglalva a fentieket vagyis 
mi egy kitelelt törzs egyévi életműkig’ 
rendeltetése, a következő: -erendeltetése, a következő:

a) Tisztulási kiröpülés.
b) Kora tavaszi költés ; 

pontjától a fészek széléig.
c) Herefiasitás.
d) Királyi sejtek építése 

királynők felnevelése.
e) A c) pont alatt jelzett 1 

vetőleg a királyi álezák kifejlődése után a véé 
eredmény, vagyis a rajzás.

f) E fentebbi pontok keresztülvitele 8|atl
azoknak előállítására s téti fönntartásuk i,íz 
tositására erejükhöz mérten a himpor és mi 
gyűjtés. (Folyt. köv.J

a költőfészek köz.

és azokban a 

herék s ezt kß.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Értéktőxsd
Budapest, febr. 20,

— — — — — — 688.50
— — — — — — 749.50
— — — 694.—
— — — - — - 488.-— — — — _ 535

Határidők.
Budapest, febr. 20.

- 7.86
- 7.88
- 6.26
- 6.80
- 590
- 11.90

Búza októberre — — — — — —
Búza áprilisra — — — — — —
Tengeri — — — — — — —
Rozs okt. — — — — — —
Zab ápr. — — — — — — —
Káposzta, repeze, aug. — — — —

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904.febr. 20-án

Magyar aranyjáradék i — — — — _ H650 
Magyar koronajáradék — — ______ 9650 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ — 8875
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/o°/o — — 97.10
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Maygar földtehermentesitési kötvény 4% — 98 -
Italmérési jog megváltási kötvény —
Horváth szlavón íuldtehermentési kötvény — — ií 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — Iá’ 
Tiszaszabáiyozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 9880
Osztrák járadék papírban — — — — — 9950
Osztrák járadék papírban — _ _ _ _ 118.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 9850
Osztrák korona járadék — — — — — 147.
sztrák államsorsjegyek — — — - — 159;).-
Osztrák magyar bank részvény — — — — 73525
Magyar hitelbankrészvény — — — 62450
Osztrák hitelintézet részvény — — _ — 621-
Párisi vista — — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — _. — 117.20
Németbirodalmi márka — — — — — 24025
Londoni vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — — 2343

a. «xerkbMtésérfc íe

i>r. Vü C S K I C S fi Y U !-■

HOFFE 11 11EIITALA A
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből

Szilágyi Dezső-®., dr. Adorjás-házB
szőniorrain helyiségébe helyezte sít. miről a nagyérdemű vevőközönséget 

értesíti és további szives látogatását kéri.

választékba n
Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnek. 03
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A Nagyváradi Takarékpénztár Részvénytársaság 
zárószámadása az 1903. évről

MÉRL EG-SZÁ MLA

1604-290316

VAGYON K I f. K f.

Pénzkészlet .....................................
Előleg kölcsön................................
Zálog » ................................
Jelzálog > ................................
Törlesztéses jelzálog-kölcsön • • •
Váltó-kölcsön.....................................

Leírás.....................................
3383746 10

19136 99

175938 81
27066 06

1642 61 
4739473 92 

995564 37

3364609 11
Adósok folyószámlája..................

Leírás.....................................
360205612

7833 45 3594222 67
Értékpapir-számla...........................
Ingatlanok.........................................

Leírás.....................................
64527212

7338 87

2206046 07

637933 25
Pénzintézeteknél elhelyezett töke • 
Árverési bánatpénz, perköltség és 

óvalolás.....................................
Leírás.....................................

24817 93
1637 19

257187 07

23180 74
Értékes felszerelések.......................

Leírás.....................................
14000!—

2000 — 12000 —
Érczpénz és bélyeg .......................
Előre fizetett kamatok..................

1102 30
6936 18

TEHER K I. K I.

Részvénytőke....................................
Tartaléktőke.....................................
Nyugdíjalap....................................
Betétek könyvecskékre..................

> folyószámlára..................
Magyar tkptr. közp. bankra enged, 

kölcsönök................................
Hitelezők számlája.......................
Zálogárverési többlet.......................

Fel nem vett osztalék 1894. és 1901.
évről .............................................

Betét 10°0-os kamatadó ....
Előre felvett kamatok..................
Felosztandó 1903. évi nyeremény

12943937
586373

37
32

420000
490254'
165701

13530310

1091198
82517

638

450
25648
67619

168564

14
09

69

40
s

25
'96
70

i

1604290316
| 1

•

VESZTESÉG

WYERESEG- és
K

Betétkamat................................
Betét 10°|o-os kamatadó • • 
Leszámítolt kölcsönök kamata 
Nyugdíjalap kamata • • • • 
Adó.........................................
Személyzet fizetés..................
Kezelési költség.......................
1904. évre felvett kamatok •

Nyereség 206.511 kor. 20 fillér.

Veszteségek és leírások:
Váltó-számlán ................................
Adósok folyószámláján..................
Ingatlanok « ..................
Perköltség és óvatolási számlán •
Értékes felszerelések számláján
Felosztandó nyereség! egyenleg

19136 91
7833 4i
7338 81
1637 11
2000 -

K f.

531128 34
531 12
66073

83
53

7372 21
21943 83
3171818

7778 86
67619 96

1
37946 50

168564 70

993258 94

NYERESÉG K K

Elölegkölcsön kamat 
Zálog » »
Jelzálog » »
Folyószámlái adósok 
Váltókölcsön kamat 
Törlesztéses kölcsön 
Értékpapír kamat •
Késedelmi kamat...........................
Ingatlanok jövedelme..................
1904. évre előre fizetett kamatok

kamatja • ■

kamat •

Értékpapír, leirt követelések, ércz- 
pénz, ingatlan után.............

16
76

2165'
194

328166 59
21504216
227141 40

56670 66
87377 81
10551 89
33298 47

693618

25713 86

993258,94

Nagyvárad, 1903 deczember 31.
Dr. Hoványi Géza, vezérigazgató.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Sál Ferencz, kir. tanácsos, elnök.

Frankó Endre, Hnzelia Gyula,
Hlatky Endre, Kovács Béla

Justh Károly, 
könyvvezető.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Böszörményi Géza. Lopussny Gyula. Papp János
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Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

'I

Rózsahegyi 
Késmárki
Uj-patyolat 
Ilka

6 szem, asztalteriték fehér tiszta len legjobb
6 > > színes tiszta len >
12 drb. finom asztalkendő fehér tiszta len
12 > törülköző fehér kitűnő jó minőségű

ugyancsak hazai legjobb vásznakból gondosan jól elké­
szítve gyári árjegyzék szerinti árak mellett. 608.

UQghváry
owLászIó.*-*

I

(GtfgívdiJ 300 haidw Oot 
s+paci szálótelgnéneiG további 

ÜMÍBÖkí- é» ttŰdfli&éoiJjjáiuk
hűt 5 krajczár.

cscanjtfe, 1 f«inttóf
fctítB* ÚM ilölővcsszók

knpajj ftqdkmjj! tiiiorr» újborok kap 
lutófc fiicnkivüf mindenfele gyümölcsfa
HáMtt Üáa- és glcditscIiia-Gemck'k

Átirat 4rjjt£yzéket (borról is)

Hitelt nyújtok 
1—2—3 évre (kamat nélkül)', városok, községek, 
megyék, vizszabályozó társulatok, mérnöki hivatalok, szö­
vetkezetek, nagyobb uradalmak s más hitelképes testü­

leteknek.
A hitelnyújtás szölövesszöre és borra nem vonat­

kozik.

6. frt.
5. — > 
7.50 > 
8.— • 
6.60 > 
7.20 • 
8.70 • 
7.30 >

11.50 ,
6. — • 
7.20 >

Pártoljuk a hazai ipart!
Hazai vászongyárak raktára

Z. Spitzer Testvérek ^15
A hazai vászon raktár rövid fennállása óta, mar h kivívta a nagy vevő­

közönség rokonszenvét, mert csak kitűnő jó és teljesen megbízható tartóssága 
ára jön forgalomba

olcsó szabott gyári árak mellett.
Ezáltal a túlfizetés teljesen ki van zárva, mert az árak előre megállapított 

árjegyzék szerintiek. , .... *Árjegyzék kivonat:
vászon bármely fehérneműre jó ...

> női férfi fehérneműre kitűnő . .
> különösen ágyneműre jó ...
» legfinomabb fehérneműre . . .

áiffon 21. számú minden fehérneműre jó • • ■ ■
. CF. » párna és paplanlepedőre kitűnő . .
>0. » férfi ingekre legkitűnőbb . . . .

Kroazé négy nvüstös férfi lábravalóra páratlan jó
Szatin utólérhetlen jó tartósságu lábravalóra . . .
Vágvölgyi vászon alsó lepedőre erős szálú ....
Uj-patyolat paplanlepedőre kitűnő jó .........................

Asztalnemüek kizárólag késmárki legjobb készítmények.
4, 5, 6 frt.
3, 4, 5 »
4, 5, 6 > 
4, 5. 6 >

Tányértörlők, portörlők, szakajtó ruhák, derékalj, paplan és matrácz.

Kész fehérnemüek

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzótok, 

gazdaság! nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek,

levélből itékok.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

miudeuuemü — 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
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Sz. KOCSIS JANOS
I 
á,

NAGYVÁRAD, Szent László tér, “ ÍXitu --

H vasóink közölt van valaki, fi üzletet nem ismerné, tekintse meg p| melynek óriási 

b rofös és rövidáru n n

ktír v aiódio _ nvpfpthn 1 ,nelve,kbö1 jutányos 
, franczia és honi O ljU V vlüllUUl, árakért a legszebb, 

legelegánsabb angol és franczia szabás szerinti úri ruhákkal szolgálhatok. 
Egyben van szerencsém tudatni a tartalékos tiszt urakkal, hogy a kö- 

is hadseregbeli egyenruhákat a legjutányosabb árakért alakítom át honvéd- 
-yenruhának.

raktára
bármely fővárosi üzlettel versenyezhet. 
Itt található a legegyszerűbb czikktől 
kezdve a legfinomabb áruig minden, ami 
tinómat és szépet az ipar csak produ­
kálhat. Különösen fehérnemüekben gyö­
nyörű dolgok, a jó házi vászontól kezdve5 a legpompásabb kelengyéig. Olvasóink

■ tehát saját érdekükben cselekszenek, ha
M ez igazán jónevü üzletben szerzik be 
■a szükségletemet. 61/.

h333333333333333R

Tisztelettel

Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó-

Hirdetések felvétetnek
a legjutányosabb árban e lap 

kiadóhivatalában

Törlesztéses Jelzálogkölcsönöket
10,15, 20, 25,30,35, 40, 45 és 50 évi visszafizetésre 

fél éves részletekben,
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfogldtatik, 500 koronától 

kezdve a legelőnyösebb feltételek mellett ad,

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv beküldése 
627 szükségeltetik. ,v».
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gs g r i S3 enqedelyezett

Hatóságilag véíeladás 
mert az üzlet teljesen feloszlik

Kovács L. és Társánál Zöldfa-ntcza.
Női-divat, rofös, vászon, szőnyeg, asztalnemű, 

menyasszonyi kelengyék, férfi és női ingek és 
és rövidáruk

míg a készlet tart, minden elfogadható árban kiárusittatnak.
Tiszteletlel

Kovács L.és Tta.
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Hazai gyártmány!

KLEINOSCHEG SEC

ÚJDONSÁG!

ELSŐ MINŐSÉGŰ 
PEZSGŐ.

KLEINOSCHEG TESTVÉREK 
esász. és kir. 

udvari szállítók pezsgő 
pinczéi 

BUDAFOK. 
640

500 forintot KVS
Barhlla 

ogvizének használata mellett, üvegje 35 kr. va­
laha ismét fogfájást kap vagy a szája bűzlik- 
rCsomsgolásért külön 10 kr.) Bariilla A. örö i 
koséi (E. Winkler) Wien, 19. 1. Sommergasse 1. 
Kapható Nagyváradon Vadász Albert drogue- 
riájában Fö-utcza, Nyiry György,Molnár Lajos 
urak gyógyszertárában. Berettyó-Ujfaluban: 
Trajanovits Antal gyógyszertárában. Kérjünk 
határozottan mi: denütt Bartilla-té\e fogvizet. 
(Hamisítványok feljelentői jól dijaztatnak.) Oly ; 
helyekre, hol nem kapható bérmentve küldök ! 
7 üveget 2 forint 60 krért.

HajnalFerencz 
fűszer-, csemege-, bor-, déllgyümölcs- és vadas­

kereskedése 
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA, 

Széchenyi-szállodával szemben.

Van szerencsém b. tudomásra hozni, hogy a

puszta-fancsikai TEA-VAJ
kizárólagos egyedüli elárusitását átvettem.

A nagyérdemű közönségnek kényelméhez alkal­
mazkodva a szükséglethez képest a vajtermék elő­
állítható mennyiségét akként osztottam be, hogy a 
szállításból kifolyólag akadály ne származzék, a na- 
pontai szükségleteket kielégitöleg bármikor megelőző­
leg is a rendelményekre előjegyzéseket veszek föl. 

Folyton frissen lőtt vadak kaphatók.
u Mindennemű halak, couscrvek, teák, CZ O . .....

"g rumok, teasütemények, bel- és külföldi CL 

| gyógy-és asztali borok, | 
u s magyar és franczia pezsgők és cognacok. 1 i

AUBÉTI N & Cie. franczia pezsgő és a 
világhírű &g

lElöpataki gyógyvízig
tn Oc főraktára Bihar, Békés és Szilágyniegyék ® § 

g részére. - g

■s S Nagy raktár sajtok, túrók, prágai 9» 
S J2 sódar és hideg felvágottakból, g.™ 

I“ Naponta friss teavaj. sí 
£ T3 £5* t?
>. “ Vidéki megrendeléseknél csomagolás és • 
— vasúthoz szállítás teljesen díjtalanul eszkö- o
ex zöltetik.

Számos megrendelést kérve, maradok 
o kiváló tisztelettel
=7 HAJNAL FERENCZ

“ A Richter-féle 

LINIMENTÖM CAPS.CCí V
Horgonu-Pain-Expei!e!."C, 

egy régi kipróbált háziszer, a mely . 
mint 33 év óta megbízható bedöiz- ' • 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és met;'' 
Intés. Silányabb utánzatok miatt , 
----------------2i láskor óvatosak legyünk (. 
eredeti üvegeket dobozokban a ..Horqo ■. 
védjegygyei és a „Richter“ czégjecvlZi 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Fűn t ■' 
Török József, gyógyszerészi^: v . 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, ' J 
«« csáez. és kir. udvari szállítók... i» §

Rudolstadt. I\JL

i

Árverési hirdetmény.
A nagyváradi lat. szert, püspökség 

tulajdonát képező

rézbányái vendégfogadó
telkével és tartozékaival együtt 1904. 
márczius 14-én délelőtt 9 órakor Lun- 
kán, a püspökségi erdészlakban tartandó 
nyilvános szóbeli árverésen eladásra bo- 
csáj tátik.

Közelebbi feltételek a jószágigazgató­
ságnál, Nagyvárad Fö-ulcza 33—18. sz. 
és Lunkán, a püspökségi erdésznél meg­
tudhatók.

Nagyvárad, 1904 február 1-én.

Erős Rezső s. k„
jásza t/ifjazya tó.626

| CZILLÉR IMRE divi
! § Nagyvárad, Olaszi Fő-u
rx» 
H o ____________

\’x öecx'fitxjt utíÓ'. rxxxiatxhtxpxa.'tx.y

itáruháza

teza.

i 
Bébé 

1

8 
. 

,

||1 Szepességi, Rumburgi és Creás vászon.

|| SCHROLL-féle Chiffon

11 Szepességi és Regenhardt-féle asztalnemüek

g ■g’ gyári áron szerezhetők be február hó végéig áremelkedés nélkül,
ifi °
g n i, ..... ..... ............ Kész női és férfi febérnemüekböl a legnagyobb választék. —■

|á Olaszi, Fő-utcza CJzíiiér Imre divatáruháza
gi Tclefonszáin: 232. Telefonszám: 23‘.

kelengyék 50—
100 koronáig.
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Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


